

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe an 150 Lei
Pe jumătate 75 Lei
Pe strălănitare 300 Lei

Inscrisă la registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava Mică sub Nr. 3—1938.

Proprietar: Mitropolia Română Unită din Blaș
Intemeietori: † Al. Lupeanu-Molin și Iuliu Maior
Director, IULIU MAIOR Redactor, SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME

conform regulamentului de aplicare
a tarifului comercial, categoria V

Un înger în trup

sau viața minunată a bătrânului mitropolit unit Șeptițchi dela Lemberg,
ajuns din nou locuitor al temnițelor rusești

Ziarele aduc știrea dureroasă că mitropolitul ucrainenilor greco-catolici din Polonia, cu reședința la Lemberg (Lwow), contele Ioan Andrei Șeptițchi, a fost deținut de bolșevicii cari au cucerit Polonia de răsărit și deșus în închisoare.

Știrea aceasta nu este atât de surprinzătoare, căci bine știam că toți episcopii și preoții, cari nu se vor supune ordinilor bolșevicești, vor ajunge la aceeași soartă dureroasă; este însă această știre o adevărată a celor ce le știam despre viața de sfânt a aceluia mare mitropolit.

Contele Ioan Andrei Șeptițchi s'a născut dintr'o familie boierească ucraineană. Părinții lui l-au menit să fie avocat sau judecător, iar, în cazul că i-ar plăcea, chiar conducător al moșiei sale frumoase. A și studiat dreptul luând și doctoratul, însă pe el nu l-a mulțumit știința aceasta. A plecat deci la Roma, unde a studiat filosofia și teologia, luând și doctoratul și fiind hirotonit acolo preot romano-catolic.

Intorcându-se în țară, el înțelege cu multă durere că familia lui a fost oarecând de rit grecesc și că ei sunt de origine ucraineană, nu poloneză. Ucrainenii cei mai de seamă adevărați și-au părăsit, încă înainte cu 150 de ani, nașia și s'au făcut polonezi. Tânărul preot s'a hotărât deci să-și pună toate puterile sale în slujba poporului ucrainean, de aceea a trecut dela ritul latin la cel grecesc și a început a predica prin toate satele ucrainiene și a le întoarce la pădăință.

Numit mai întâi profesor la Teologie, el se face călugăr basilitan, numai ca să-și poată ajuta cât mai bine poporul părăsit de atâția fii ai săi. Nu peste mult ajunge, împotriva voinței sale, episcop la Stanislawov în Galizia de pe vremuri, iar pe urmă mitropolit la Lemberg. Înalta slujbă la care a ajuns nu-l împiedică însă a se prezenta tot mereu, îmbrăcat în simple haine călugărești, în mijlocul poporului său, colindând satele pe jos, predicând, interesându-se de nevoile sufletești ale poporului și ale preoților săi.

În vremea marelui război din 1914—1918, Rușii au ocupat și Lembergul, iar pe mitropolitul Șeptițchi l-au silit să se facă ortodox. El însă nu a voit să-și părădească legea și poporul, de aceea Rușii l-au prins

și l-au întemnițat. L-au dus apoi în Siberia, unde a plecat, însoțit de secretarul său, pe care l-a hirotonit în drum într-un episcop, ca nu cumva, murind el în prinsoare, să rămână poporul fără episcop și fără preoți. Izbucnind revoluția rusească, reușește să fugă, însă în fugă se răcește rău la amândouă picioarele, din cari îi seacă puterile, ne mai putând umbla decât în cărji.

Rușilor bolșevici nu le-a fost milă de acest olog, l-au constrâns din nou, de astădată nu ca să treacă la ortodoxie ci la cel fără Dumnezeu și lege. Mitropolitul Șeptițchi bine știa ce-l așteaptă, dar nu s'a refugiat nici el nici preoții nici călugării lui. Sprijinit în cărjele sale, fără de cari nu se poate mișca, bătrânul mitropolit trecut de 72 ani, a luat din nou drumul greu al temnițelor rusești, drum din care cu greu se va mai putea întoarce. Frații lui, unul legumen într'o mândsire de călugări, iar celalalt fost ministru de război al Poloniei, sunt poate și ei întemnițați, fiind creștini convinși și ei, și gata a muri oricând pentru religia lor.

Zadarnic l-au întemnițat însă Rușii bolșevici. El astăzi a lucrat pentru poporul ucrainean, așa preoți buni i-a dat aceluia, atât de mult s'a îngrijit de hrana sufletească a credincioșilor săi, încât nici într'o sută de ani nu vor fi în stare bolșevicii a smulge din sufletele ucrainenilor uniți cu Roma credința lor adevărată. Iar mitropolitul Șeptițchi va muri ca martir al credinței sale și ca sfânt, cum i-a fost și viața, fiindcă toți căli l-au cunoscut mărturisesc că a fost cu adevărat înger în trup. Să ne rugăm pentru el, ca să poată suporta cât mai ușor îngrozitoarele chinuri la cari este supus!

Un avion care face 1000 km. la oră. Iată un lucru de necrezut, dar care este cât se poate de adevărat. Știința și mintea luminată de învățătura cărții descoperă lucruri din ce în ce mai minunate. Un tânăr inginer spaniol a făcut planul unui avion, care poate merge cu o înălțime de 1000 km. la oră. Acest avion ulmitor va avea un motor de 150 cai putere. — Și când te gândești că și această nouă descoperire va fi întrebunată pentru războie și nimicire.



Invierea din moartea păcatului

„Nu plângești, căci nu s'a murit, ci doarmer!” (Din evanghelia 24 a după Rusali sau a 7-a după Înălțarea Sfintei Cruci, Luca 8, 52).

Cuvintele acestea le-a spus Isus când a înviat din morți pe fata lui Iair. Cei ce erau de față cu acest prilej l-au răs pentru aceasta, fiindcă erau convinși despre moartea fetei. Pentru ce a susținut însă Isus cu toate acestea că fata lui Iair doarmer? Înainte de toate, ca să arete că nu-i este mai greu a învia pe un mort decât pe unul care doarmer. În rândul al doilea, ca să se vadă că moartea dreptului nu este o moarte propriu zisă, ci mai mult un somn, din care se trezește la o viață mult mai bună, adevărată la viața de veci. A făcut-o însă mai ales, ca să arete că minunile sale de înviere a morților nu sunt numai binefaceri, ci totdeauna și un chip al trezirii din moartea sufletească a păcătoșului.

Din moartea trupului Isus astăzi nu prea înviază pe nimenia, fiindcă deja și-a dovedit dumnezeirea cu atâtea și atâtea minuni,

din moartea păcatului însă ne înviază prin cuvântul lui Dumnezeu, prin conștiință și prin îngerul păzitor.

1. Despre trei învieri din morți ne pomenește sf. Scriptură a Noului Testament. Și toate aceste trei învieri s'au făcut prin cuvântul lui Dumnezeu. Tânărului din Naim i-a zis: »Tânărule, fie îți zic, scoală« (Luca 7, 14); lui Lazar i-a spus: »Lazare, vino afară« (Ioan 11, 43); iar fetei lui Iair i-a zis: »Fruncă, scoală« (Luca 8, 54). Așadar în toate trei cazurile cuvântul lui Dumnezeu a fost care i-a sculat pe cei morți.

Și astăzi cuvântul lui Dumnezeu li trezește pe cei morți sufletește. »Pus am cuvintele mele în gura ta«, zice Domnul la prorocul Isaia (15, 16). Sf. apostol Pavel zice: »Dumnezeu a pus în noi slujba împăcării. Drept aceea în locul lui Cristos vă rugăm, ca și cum Dumnezeu v'ar ruga

prin noi» (II Cor. 5 19-20). Iară la sf. evanghelist Luca spune Mântuitorul: »Oăci vă voi da eu gură și înțelepciune, cărei nu-i vor putea grăi împotriva» (21, 15).

Și oare pentru ce a pus Dumnezeu cuvintele sale în gura preoților? La această întrebare tot Domnul ne răspunde, zicând către prorocul Isaia: »Strigă din toate puterile și nu te opri, dă drumul glasului să sune ca o trâmbiță și spune poporului meu ce păcate are și neamului lui Iacob care-i sunt fărădelegile» (58, 1). Prin urmare scopul predicii este, de a trezi pe păcătoși din moartea sufletească și de a-i pregăti la întoarcerea către Domnul. Aceasta ne-o întărește și sf. apostol Pavel zicând: »Acum este ceasul să vă treziți din somn» (13, 11).

Durere însă, că cei mai mulți credincioși nici nu vin la biserică și astfel nu ascultă cuvântul lui Dumnezeu. Acestora le spune sf. Augustin: »Nu-l ascuți pe preot, în schimb te temi de judecător». Dacă Magdalena, Matei și Zahai nu ar fi venit să asculte cuvântul lui Dumnezeu, astăzi s'ar chinui și ei în iad. Pe toți aceștia cuvântul lui Dumnezeu i-a trezit din moartea păcatului.

2. Al doilea trezitor din moartea păcatului este *conștiința*. Abia a făptuit Adam păcatul și iată că se și ascunde dela fața lui Dumnezeu. »Și a strigat Domnul Dumnezeu pe Adam și i-a zis lui: »Unde ești? Atunci el a răspuns: »Auzit-am pașii tăi în grădină și m'am temut, fiindcă sunt gol, și m'am ascuns» (Facere 3, 9-10). Măcar că nu pentru că era gol se ascunsese Adam, ci pentru că păcătuse și-i era teamă de pedeapsă; îl muștra adevărul conștiința. Asemenea a făcut și Cain după ce-l omorise pe fratele său Avel, făcându-se rătăcitor pe acest pământ, tot pentru că-l muștra conștiința.

Regina Elisabeta a Angliei îi pedepsea pe credincioșii catolici din Anglia cu aceea că poruncise să nu-i lase să doarmă în temniță, ci temnițerii să-i împungă cu

ace, ori de câte ori li fura somnul. Un astfel de chin este pentru păcătoși și muștrarea conștiinței lor.

Și cu toate acestea muștrarea conștiinței este o mare binefacere pentru noi păcătoși. Fericit cel ce ascultă de glasul conștiinței sale! Căci nu se va scăpa numai de această muștrare, ci se va trezi din somnul cel greu al păcatului și va începe a viețui din nou în viața harului dumnezeesc.

3. Al treilea, care ne trezește din moartea păcatului este *ingerul pășitor*. »Iată — zice Domnul — eu voi trimite înaintea ta pe ingerul meu, ca să te păzească pe tine în cale și să te ducă la pământul pe care l-am pregătit. Fii cu pază în fața lui și ascultă de glasul lui, nu fii îndărătnic față de el, căci nu va ierta fărădelegile tale, de vreme ce numele meu este întru el». (Cartea Eșirei 23, 20 21).

Sf. Scriptură este plină de pilde, din cari se vede, cum au ajutat ingerii pe oameni. Ingerii îl scot pe Lot din Sodoma, ca să nu se prăpădească în orașul fărădelegilor. Un inger îl împiedecă pe Avram de a-și ucide unicul său fiu, pe Isac. Un inger a nimicit prin ciură pe cei 185.000 dușmani ai regelui Ezechie. Un inger l-a scăpat pe Dănilă din groapa leilor, aducându-i și de mâncare. Un inger l-a condus pe tânărul Tobie și tot un inger a luptat pentru frații Macavei și a scăpat-o pe Iudita de păcat.

În schimb tot un inger l-a bătut pe Heliodor, când a voit să fure comorile bisericii și tot un inger l-a pedepsit pe Irod Antipa cu o boală grea, așa încât l-au mâncat viermii de vin, fiindcă a voit să fie cinstit și preamărit asemenea lui Dumnezeu.

Creștinilor din Etez le scrie sf. apostol Pavel: »Deșteaptă-te cel ce dormi și te scoală din morți, și te va lumina Cristos» (5, 14). Aceste cuvinte le-ai băga și eu în urechile creștinilor de astăzi, dintre cari atâția sunt morți sufletește. Ascultați

cuvântul lui Dumnezeu, ascultați glasul conștiinței voastre, ascultați cuvintele și îndemnul ingerului pășitor, și vă veți trezi cu siguranță, la o nouă viață, la viața harului dumnezeesc.

Părintele Iuliu

Să ajutorăm pe elevii săraci ai școlilor primare și ai grădinițelor de copii!

Ținutul Mureș a trimis o circulară către prefecturile de județ, rugându-le, să înființeze câte o cantină școlară pe lângă fiecare școală primară sau grădiniță de copii din Ținut.

Sunt adevărat o mulțime de copii săraci cari locuiesc departe de școală și sunt nevoiți a-și duce cu sine amiaza. Acești copii nu mănâncă decât uscat, iar de cele mai multe ori nu vin la școală fiindcă se urăsc de atâta mâncare uscată. Pentru acești copii cantina școlară este o adevărată binefacere. Învățătoarele le vor fierbe acolo câte o ciorbă bună, așa că copiii săraci vor veni în cazul acesta mai bucurosi la școală.

Și anul trecut aceste cantine au dus la cele mai bune rezultate. Cefitorii noștri sunt rugați, să fie înțelegători față de aceste înorii și cel dela oraș să contribuie cu bani, iar cel dela sate cu fructe, cu zarzavaturi, cu grâu, pui, porcel și mlei, fiecare după putință.

O mare nedreptate adusă la cale, Cefitorii noștri știu ca toți învățătorii, profesorii și preoții noștri sunt obligați să la parte, vreme de 3 săptămâni, la centrele de îndrumare străjeresti, câștigându-și diploma de străjeri. Ei bine, până acum învățătorii, profesorii și preoții noștri nu aveau unde asculta și săvârși sf. liturghie, neavând noi Românii Uniți acolo biserici ori capele. I. P. S. nostru Mitropolit l-a rugat pe dl. comandant al Străzii Țării, să pună la dispoziția acestora o sală în acest scop, ceea ce dl. comandant a și îndeplinit. Numai acum învățătorii și profesorii cari iau parte la străjerie să se și folosească de această binefacere.

Foiața „UNIRII POPORULUI“

La Murăș

Murăș, Murăș, apă lină
Mor feciorii fără vină,
Curge Murășul în jos,
Ni s'a dus ce-a fost frumos,
Cade frunza de pe fag
Ni s'a dus ce ne-a fost drag

Ni s'a dus și nu mai vine,
C'a murit pe căi străine,
A murit în lumii pribeag,
L'a ucis Neamțul sub steag,
L'a ucis, mânca-l-ar focul,
Cum ne-a mâncat el norocul.

I. U. SORICU

Glasul conștiinței

Trăia odată într'un sat o văduvă lipită pământului. Avea sârmana o mulțime de copii, și n'avea cu c-î hrani. Un om bogat și bun la inimă, din acel sat, i-a dăruit o vacă cu lapte

Mare a mai fost bucuria văduvei și a copiilor când au căpătat acest dar! Cine nu știe doar, că o vacă cu lapte la case cu copii e o a doua mamă!

Într'o noapte însă un tâlhar le-a furat vaca. Putea fi o mai mare nenorocire pentru această casă?

Vaca avea la gât un clopoșel cu care copiii își împodobise hrănitorea. Tâlharul a umplut cu iarbă clopoșelul ca să nu-l dea de gol.

Totuși i se părea că clopoșelul sună și strigă: »Întoarce ce-ai furat, mișelule!».

Această tâlharul a luat clopoșelul dela grumazul vacii și l-a ascuns în fundul iazii. Dar și acolo n'a încetat clopoșelul din sunat, ci parcă se spărgea așa suna: »Întoarce ce-ai furat!».

Și sunetul acesta al clopotului mereu suna la urechi, îl urmărea la tot pasul și-l aducea aminte de fapta mișelească săvârșită. N'a avut hoțul încotro, a trebuit să ducă vaca furată îndărăt văduvei. Și ce minune! Cum a intrat hoțul cu vaca în curtea stăpânei, clopoșelul a amuțit!

Toți cei ce și-au păngărit vre-o dată mâinile cu vre-un lucru furat, să-și aplece urechile la acest lucru și numai decât vor auzi și ei un glas ca de clopoșel care le zice: »Întoarce ce-ai furat, ca să nu-ți pierzi sufletul pentru totdeauna!».

Și acest glas ca de clopoșel nu-l altceva decât *glasul conștiinței!*

Se întâmplă că unii răufăcători rămân nedescoperiți de semenii în faptele lor urite, sau scapă de pedeapsa legilor. Niciodată însă nimeni nu scapă de pedeapsa lui Dumnezeu

și de pedeapsa unui judecător neînduplecat — *conștiința sau muștrarea de cuget*. Căci Dumnezeu înzestrând pe om cu înțelepciune, l-a mai orânduit, un paznic sufletească — care este *conștiința*. Conștiința trează ne călăuzește în viața pașii noștri pe calea Binelei, Adevărului, Frumosului.

Ea, trează, ne șoptește glasul dreptății, făcându-ne să ne temem, să ne cutremurăm de cele rele »fărădelege». Ea trează ne oprește de a le săvârși, îndemnându-ne către cele bune.

Pentru binele săvârșit în viață, conștiința noastră, trează ne răsplătește cu o liniște, o seninătate și cu o adâncă mulțumire sufletească. Și noi ne simțim fericiți. Pentru răul săvârșit însă, ea trează, ne muștră aspru, ne tulbură liniștea noastră înăuntrică. Suferim mari dureri în suflet. Atunci noi suntem adânc nenorociți!

Ferice de omul cu conștiința trează și veselnic trează!

Val de omul cu conștiința necurată și adormită!

Iată pentru ce să ne păstrăm conștiința veselnic trează, senină și nepătată.

(Din rev. »Satul»)

Vasile Longhinescu

Cețiți „UNIREA POPORULUI“

CUM STA LUMEA SI TARA

Cuvântarea dlui general Gabriel Marinescu

Dl general Gabriel Marinescu a ținut o cuvântare la radio, în care a lămurit, care este postul ministerului Ordinii Publice, înființat de mult. A arătat că acest minister a fost înființat pentru a face ordine și liniște în țară. Toate măsurile care au fost luate până acum au fost numai pentru siguranța țării, pentru a feri de turburări.

S'a alcătuit „Frontul Național Studentesc”

Studenții dela toate universitățile și școlile înalte din România au fost încadrați în „Frontul Național Studentesc”. Frontul Studentesc va fi o organizație de educație națională, culturală și socială. Toți studenții trebuie să facă parte din această organizație pe timpul cât sunt în școală. Frontul studentesc se compune din: comandament superior, divizie studentescă, cohortă și centurie.

Luptele din China

La sfârșitul săptămânii trecute a fost o luptă sângeroasă între Chinezi și Japonezi. În districtul Ciangto trupele chineze au respins o bătălie sângeroasă înaintea japonezilor. Primul atac al japonezilor și avioane japoneze au pornit din nou la atac. Chinezii au respins însă și a doua oră. Numărul japonezilor morți trece de 10.000.

Înțelegerea dintre Anglia, Franța și Turcia

Joi trecută Anglia, Franța și Turcia au avut următoarea înțelegere: Anglia și Franța ajută Turcia, atunci când ea ar fi atacată de vre-o putere europeană sau va avea război în Marea Mediterană.

Turcia ajută Anglia și Franța numai atunci, când acestea vor avea război în partea de răsărit a Mediteranei, sau vor intra în război de pe urma garanțiilor date României și Greciei. Înțelegerea aceasta a fost făcută pe un timp de 15 ani.

Turcia nu este obligată să ajute Anglia și Franța, dacă acestea ar duce-o la un război în contra Rusiei.

Germania declără război Angliei și Franței

Se crede că în curând dl Hitler va declara război Angliei și Franței. Până acum Germania n'a declarat război acestor țări. Acelea care au început atacul au fost Anglia și Franța. Nu peste mult pe frontul de Apus va începe o mare ofensivă. După încălțarea înțelegerii dintre Anglia, Franța și Turcia, dl Hitler s'a încredințat că aliații sunt hotărâți să continue războiul.

Cum merge războiul

Încercările de pace n'au izbutit. Anglia și Franța au răspuns că ele nu mai cred în cuvintele și făgăduințele de pace ale dlui Hitler. S'a vorbit apoi că țările neutre vor încerca să mijlocească pacea. Nu s'a făcut însă nici această încercare, și atunci Germanii au început lupta. N'a fost însă o ofensivă mare și Francezii s'au retras pe vechile lor poziții, de unde au oprit înaintarea trupelor germane.

Acum pe front stăpânește o oarecare liniște. Plouile mari și revărsarea Rîului au împiedecat luptele. Se vorbește însă că în curând vor începe lupte mari pe acest front.

În vreme ce pe frontul de apus vorbesc tunurile și mitralierele, în răsărit se întâmplă deasemenea lucruri însemnate. După îndelungate târguiri și întrevederi, ministrul Turciei, dl Saracoglu, s'a întors din Moscova acasă, fără să ajungă la o înțelegere cu guvernul rusesc.

Nu mult după aceasta Turcia încălește o înțelegere cu Anglia și Franța, pentru păstrarea siguranței în Mediterană. Turcia se arată credincioasă făgăduielilor vechi și nu-și schimbă prietenii.

De pe frontul din China vin în acest timp vești de liniște și pace. După lupte grele și sângeroase, Japonia și China se gândesc să se împace. Se spune că într'ascuns au și început negocierile.

Pentru Europa se vestesc însă zile mai grele. Germanii au făcut un mare plan de luptă și încercuire pe mare a Angliei. Se spune chiar că a și luat primele măsuri. Astfel a cerut vapoarelor neutre, să nu se mai lase însoțite de vapoare engleze.

Din Londra vin mereu vești că avioanele germane au început să atace vapoarele engleze.

Cât au pierdut Germanii și Francezii în război

Până acum războiul dintre Franța și Germania n'a fost prea sângeros. Luptele s'au dat mai mult pe apă. Pe uscat armata franceză și germană s'au mărginit numai la ușoare lupte de artilerie și ciocniri. După socotelile făcute de Germanii, Francezii au pierdut până acum cam 60 de avioane. Afară de aceasta au avut și ei morți și răniți.

Germanii au pierdut 196 oameni. Au avut 114 soldați dispăruți, 356 răniți. Au făcut prizonieri 664 soldați și ofițeri francezi.

Cum se înarmează America

Cu toate că e ferită de urgia și pârjolul războiului din Europa, America se înarmează din greu. Acum se spune că America va cheltui pentru apărarea națională suma de 4 miliarde dolari. Este cea mai mare sumă pe care a folosit-o vre-o țară pentru apărare, în vremuri de pace.

Se mai adună Liga Națiunilor?

Adunarea Ligii Națiunilor la Geneva va fi chemată la începutul lunii Decembrie. Se crede că în această adunare se va discuta asupra reorganizării Ligii.

Însemnate hotărârile luate de sfatul ministrilor.

Statul ministrilor ținut sub președinția dlui Const. Argetoianu a luat mai multe hotărârți și măsuri. A hotărât astfel orele de lucru ale funcționarilor publici. Dl ministru de externe a arătat că până acuma politica de pace a României n'a fost primejdială de nimenea.

S'a discutat apoi planul de schimbare a organizării învățământului.

Mari sfătuirii la Berlin

În zilele acestea au fost mari sfătuirile la Berlin. Au fost chemați la aceste sfătuiri toți fruntașii hitleristi din Germania. Se spune că Germania este acuma în preajma unor hotărârți însemnate. Neputându-se sprijini în deșănș pe ajutorul Rusiei, ea caută să înfrunte și singură pe Anglia și pe Franța, în războiul pe care l-a declanșat.

Anglia dă un mare împru- mut Turciei

Anglia și Turcia au făcut o mare înțelegere binească. Anume Anglia dă Turciei un împrumut de 60 milioane lire sterline. În schimb Turcia va vinde cele mai multe din lucrurile pe care le are în Anglia.

S'a aprins iar focul

Războiul început de Ruși și Japonezi la granița mancuriană părea că a luat sfârșit. Rusia și Japonia erau gata să pună capăt acestui război și să se înțeleagă pe cale pașnică. Dintr'odată însă lucrurile s'au schimbat. Au început din nou ciocnirile și luptele. Trupele japoneze au trecut în unele părți granița Mongoliei. Focul început aici se stinge cu greu.

Ce a câștigat Lituania

Din Polonia l-s'a făcut parte și Lituania. Rusia l-a dat ținutul și orașul Vilna, pe care-l voiau Lituanienii încă de mult.

Cu aceasta Lituania a crescut cu 6480 km. pătrați, și populația ei cu 200.000 de suflete.

Bulgaria va rămânea și pe mai departe neutră

În săptămâna trecută s'au întâmplat unele schimbări în guvernul Bulgariei. S'a crezut că în urma acestor schimbări Bulgaria își va schimba politica ei externă.

Noul guvern însă este hotărât să ducă și pe mai departe politica de împăclire și neutralitate pe care a dus-o Bulgaria până acum.

Germanii din țările baltice se întorc acasă

Germania a hotărât să aducă acasă pe toți Germanii așezați în țările baltice, adică în Finlanda, Lituania, Estonia și Letonia. Până acuma au fost duși câteva zeci de mil. Ei au fost așezați în Danzig și Goleuhafen.

Turcia n'a făcut nici o înțe- legere cu Rusia

Acum câteva săptămâni ministrul de externe al Turciei dl Saracoglu a fost chemat la Moscova de ministrul Rusiei, dl Molotov. Era vorba că între Turcia și Rusia să se facă o înțelegere. Lucrul acesta nu s'a putut face. După o vedere de 23 zile la Moscova, dl Saracoglu s'a întors acasă.

Când va fi înființat noul stat polonez

Noul stat polonez va fi înființat la 1 Noiembrie. Germanii n'au înțeles ca să moară de tot Polonia și au hotărât să înființeze un stat polonez între ei și Rusia.

Noua Polonia însă nu va fi mai mare decât Bulgaria. Capitala acestui nou stat va fi Varșovia.

Evreii polonezi vor fi colonizați și ei într'un stat separat, cu capitala în Lublin.

Mai nou însă știrea aceasta se desminte din partea ziarelor germane.

Germania vrea războiul nu- mai în contra Angliei

După luptele crâncene din săptămâna trecută, pe frontul de Vest s'a așezat iarăși

liniște. La această liniște au dus poate și ploile și vremea rea din timpul din urmă, care au împedat luptele. Totuși în lumea politică germană se vorbește că armata Germaniei n'are de gând să treacă granița în Franța.

Germania nu vrea să ducă război cu Franța, vrea să ducă însă cel mai crâncen război cu Anglia.

Statul dela Stockholm

Țările din miazănoapte: Danemarca, Norvegia, Suedia și Finlanda, au ținut în zilele trecute un mare stat la Stockholm. Șefii acestor țări au hotărât să-și păstreze neutralitatea și să dea întregul lor sprijin Finlandei în neînțelegerea pe care aceasta o are cu Rusia.

Se crede că în cele din urmă Rusia și Finlanda vor ajunge să se înțeleagă între ele.



Cei cari au restanțe, sunt rugați ca să-și plătească abonamentul. Acum după recoltă, fiecare plugar a ajuns la ceva bani, așa că poate rupe de undeva și pentru plata abonamentului.

Când se fac incorporările. Anul acesta incorporările se fac la 15 Noembrie. Vor fi incorporați atât cei cari fac armata cu termen redus, cât și cei cu schimbul și trupa în termen. Acela care nu se vor prezenta la cercurile lor de recrutare, în termen de 10 zile, adică până la 24 Noembrie, vor fi dați ca nesupuși la incorporare și pedepsiți.

Cum putem primi binecuvântare papală prin radio. Ziarul Oficial al Sfântului Părinte dela Roma aduce, într'unul din numerii săi din urmă, condițiile în cari putem primi prin radio binecuvântare papală. Acestea sunt: 1) ca binecuvântarea să o dea însuși Sfântul Părinte, 2) această binecuvântare să o ascultăm și primim în genunchi, 3) să fim spovediți și cuminecați, 4) să facem în acest scop o vizită la vreo biserică oarecare și 5) să ne rugăm la intenția Sfântului Părinte.

Scrisorile și pachetele celor concentrați nu prea ajungeau până acum regulat la ei. Plângându-se lumea la Direcțiunea Poștelor, aceea a luat măsurile ca de aici înainte să le ajungă în mână în cel mult 3 zile dela trimitere.

Bogăția în fier a fostei Polonii e destul de mare. Ziarele germane spun că s'ar afla în pământul Sileziei, care astăzi se ține de Germania, la 200 milioane tone de platră din care se scoate fier. De sine înțeles că Germania se aștepte să scoată cât mai mult fier din fosta Polonie ca astfel să i-se plătească cheltuielile cu cuprinderea acelei țări.

Moartea unui mare binefăcător. De curând a murit la București credinciosul catolic Richard Soepke, care a dăruit o mulțime de bani pentru ridicarea a trei biserici romano-catolice în capitală, a ajutat pe teologii din Seminarul romano-catolic dela București și a ridicat o vilă la Timișul de Jos în folosul elevilor și al preoților cari au nevoie de odihnă și de întremare. E așa de rar câte un astfel de binefăcător, încât pomenirea lui rămâne într'adevăr veșnică.

O fabrică de lapte. În orașul Kinstad din Suedia se face acum o fabrică de lapte. Laptele este făcut în praf, pentru a putea fi păstrat mai ușor. Fabricanții trag nădejdea că în felul acesta vor putea vinde cât mai mult lapte în țărilor vecine.

Dare pe cei neînșurați. În programul Frontului Renașterii Naționale se spune că se va introduce și la noi o dare pe cei neînșurați și că se vor ușura dările celor cu familii numeroase. Se va veni în felul acesta în ajutorul celor cu familii grele. Acei fără familii și greutăți vor ajuta prin acestea la susținerea celor înșurați și cu copii mulți.

S'a oprit exportul de fasole și ovăș. Ministrul a oprit exportul ovăzului și a fasolei în străinătate. S'a adus această opreliște deoarece în anul acesta recolta de fasole este foarte slabă. Prețul fasolei s'a fost urcat în vremea din urmă la 150.000 lei vagonul.

Un ministru a ajuns simplu soldat. Fostul ministru polonez la Berlin, Iosif Lički, s'a înrolat în armata polonă din Franța ca simplu soldat. Iosif Lički este în vârstă de 45 ani.

Vieță scumpă în Palestina. Ne plângem mereu că la noi e viața scumpă și că e mari greutățile. Adevărat că în vremea din urmă viața s'a cam scumpit, dar în alte țări este cu mult mai scumpă ca la noi. În Palestina se vinde kilogramul de cartofi aduși din România, cu 30 lei. Cartofii din România sunt foarte căutați în Palestina. În ultimele zile au plecat mai multe vapoare românești, cu cartofi, în Palestina.

† Văd. Carolina Chirilă n. Vancea, — vădava fostului profesor dela Blaj Chirilă și o nepoată a fostului mitropolit dela Blaj Dr. Ioan Vancea — a adormit în Domnul la Cluj, în ziua de 19 Octombrie, în al 91-lea an al vieții. Înmormântarea i-s'a făcut sâmbătă în 21 Octombrie, la orele 3 după amiază, din biserică parohială aflătoare în strada Bob. O deplânge unica ei fată, dna Carolina măritată inginer Vasile Lazăr. În vecl pomenirea ei!

Toți abonații, cari și-au plătit toate datoriile față de gazetă și și-au achitat abonamentele și pentru acest an, vor primi în cinste, prin poștă ori personal dela administrația noastră, câte un „Calendar dela Blaj pe 1940“. Acest calendar va fi o podoabă pe masa fiecărui creștin și va apărea în cursul lunei Noembrie.

Muncile agricole

Într'unul din numerii trecuți am scris despre decretul Lege pentru mobilizarea agricolă, arătându-i scopurile și obligațiile noastre.

În ultimul timp, aproape 10 zile, datorită timpului ploios, nu s'a putut lucra nimic. Muncile agricole au rămas în urmă.

Acum, când timpul s'a îndreptat, foarte mulți soldați au fost lăsați în concediu câte 20 de zile, premilitarii și străjerii dau ajutoare celor lipsiți, suntem obligați să punem în practică legea mobilizării agricole și să lucrăm următoarele:

Să ne grăbim cu culesul porumbului, fructelor strugurilor și semințelor de zarzavaturi, scosul cartofilor și sfeclei, semănatul grâului, secării și orzului de toamnă și făcutul arăturilor adânci de toamnă.

În caz că porumbul nu este destul de copleșit, pentru ca să nu se strice, e bine să fie întins în podul căsii în straturi subțiri și din

când în când să fie întors, ori să fie pus în pătele, în felul următor: un strat de porumb și un rând de spini (porumbul) și iar porumb și spini, și așa mai departe, până se umple pătutul. Spinii înlesnesc intratul aerului, deci uscatul porumbului.

Porumbul poate fi uscat și în cuptorul pe uscat pălne și în uscătorii speciale.

În curtea Camerei Agricole din Blaj există o astfel de uscătorie, care stă în mod gratuit la dispoziția agricienților.

Porumbul neuscat se strică repede, la oamenii cari îl mănâncă se îmbolnăvesc de grozava boală *pelagra*.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor ne-a trimis ordin, să atragem atenția agricienților că la primăvară, datorită evenimentelor internaționale, nu se va putea aduce din alte țări semințe de zarzavaturi (legume) și ne îndrumă să atragem atenția agricienților, să-și strângă semințele ei înșiși. Semințe de morcovi, pătrunjel, pătlăgele roșii, castraveți, ș. a. poate să pună deoparte pentru primăvară ori care agriculor prevăzător, atât pentru nevoile sale, cât și pentru vânzare.

Să semănăm numai semințe de soi bun, curățite și tratate contra marelui.

În județul Târnava Mică sunt recomandate grânele de Odvoș 156, Cenad 117 și American 15 și orzul de toamnă Cenad 1.

Curățirea se poate face cu ajutorul trioarelor și vânturătoarelor comunale și selectoarelor Camerei Agricole.

Pentru curățitul unei feldere de grâu se plătește un leu.

Semințele se pot trata contra marelui cu zeamă de platră vântată, ori prafurile Arzopol, Perzol, Antimălarin ș. a.

Zeama de platră vântată se prepară în felul următor: în 100 litri apă se topește 1 kg. platră vântată și 1/2 kg. var de curând stins. Cu zeama aceasta se spală bine grâul care se seamănă după ce e uscat.

Tratarea semințelor cu prafuri este cu mult mai ușoară și mai bună decât cu zeamă de platră vântată. Amestecarea se face în batoale ori în ciabere, dar niciodată nu în esch.

Pentru tratatul a 100 kg. grâu se întrebunțează 200 grame de prafuri. Un kg. de praf costă 75—90 lei.

Cei cari vor semăna semințe netratate contra marelui și vor fi prinși, vor fi aspru pedepsiți conform legii de mobilizare agricolă.

Platră vântată cu 25 lei kg., Arzopol, și Antimălarin cu 75 lei kg. se găsesc de vânzare la Camera Agricolă Blaj și la Ocoalele Agricole Adămuș, Iernut, Dumbrăveni și Valea Lungă.

Toate pământurile cari vor fi însemnate la primăvară, trebuiesc arate adânc din toamnă.

Arăturile de toamnă ajută la pregătirea și îmbunătățirea pământului, deci la mărirea recoltelor.

Inginer Agronom Victor Rusu

Poșta gazetei

Pentru ce apărem în 4 pagini. Mai mulți cetitori ni-au făcut întrebarea, pentru ce apărem, în vremea din urmă, numai în 4 pagini. Iată răspunsul cât se poate de sincer: De când cu concentrările și cu ordinul ministerial, de a nu-i constrânge pe cei concentrați la plata datoriilor, toată lumea se consideră concentrată și nu menea nu-și mai plătește datoriile ce le are la gazetă. Nevenind bani dela abonați, ni-s-au gătat și nouă bani, așa că abia suntem în stare să facem destul cheltuielilor mărunte. Binevoitori deci a vă face datoriile față de gazetă, și noi vom apărea iarăși, numaidecât, în 8 pagini.

Dni Daniel I. Ieran, Zalău. Primim cu plăcere corespondențe de priia sate și orașe. Cerem însă ca să fie scrise în limbă populară și pe înțelesul tuturor.